

铜梁

立起四梁八柱,城乡更有温度

聚焦“四个关键” 党建引领社会治理现代化



原乡中央公园

聚焦 体系现代化

真正把党的领导制度优势转换为治理效能

国家治理体系和治理能力是一个国家的制度和制度执行能力的集中体现,两者相辅相成。

近年来,着眼破解基层“就党建抓党建”“就治理抓治理”现象,铜梁正打通两者关节,形成党建与治理“一盘棋”格局,构建治理体系,实现体系治理。

据了解,该区始终把基层党建作为“一把手”工程,树立“一盘棋”理念,坚持“一体化”推进。以区委主要领导任党建引领社会治理创新领导小组组长,带头点题破题,推动建成全市首个社会治理创新中心,创新探

索了区委、街道党工委、社区党委、网格党支部、楼栋党小组五级组织体系,依托社区网格,建立131个网格党支部、226个楼栋党小组,真正把党组织建成基层治理的领导核心和政治核心,实现了党的政治覆盖与社会治理网格深度融合、党的工作覆盖与社会治理工作有效结合。

“基层社会治理是国家治理的重要基石,铜梁作为一个区,既有城市也有乡村,社会治理体系层层划分,既有利于各级在全域范围内调配资源,也有效避免了责任主体不清、职责权限模糊的问题,而党委‘一把手’

负总责的机制,则确保了党建引领这条纽带切实发挥作用。”铜梁区组织部相关负责人介绍。

除此之外,为了将治理落到实处,在强化执行力方面,铜梁还建立了一竿到底的指挥运行体系,全覆盖建立了区、镇街、村社区三级社会治理指挥中心,整合政法和公检法司各方力量,党委政府涉事职能部门派员进驻区指挥中心联合办公;在加强执行监督方面,则成立执行力建设办公室,构建以执行力为核心的基层治理考核框架,推动一级对一级负责、一级让一级放心。



重庆市域社会治理智能化应用场景展

聚焦 整合融合

真正实现基层各类问题一网打尽

而依托体系建立,以党建为引领,铜梁也把社会治理的方方面面拧成一股绳。

过去在基层政务服务工作中,“上面千条线,下面一根针”或“上面千条线,下面一团麻”的问题十分普遍,如数据重复登记、多次上门访问扰民、部门信息频繁冲突、工作效率低下等。但是如今在铜梁,这些问题已经得到了很好的解决。用智能化思维抓社会治理智能化,全面推进工作整合、力量融合、资源聚合,形成社会治理一张网,有效克服基层治理“加而不强”“乱云飞渡”现象,铜梁实现了全区一张标准作业网,多种力量互联互通。

在铜梁区社会治理指挥中心,一张大屏幕充分显示着这种变化,上面清晰地显示了当地城乡道路、公园广场等公共场所来往的行人、车辆等,不但可以满足视频监控联网应用,还可以实现网格化服务管理、矛盾纠纷联动联调、群众诉求等“一键处理”功能。

据铜梁社会治理指挥中心相关负责人介绍,该平台集中了“雪亮工程”、安全生产、校园安保等监控镜头,接入公安、信访、应急、城管、民政等14个职能部门信息数据。通过整合视频、网络、数据资源,实现多网合一,有效解决了“信息孤岛”和“重复

建设”问题。铜梁区社会治理指挥中心多网合一,正是该区实现基层各类问题一网打尽的一个缩影。

据悉,近年来聚焦整合融合,铜梁正将区域内人、地、物、情、事、组织等基本要素全部纳入一体化,实现基层治理“一网揽尽”。通过队伍整合做到了力量撒得开、收得拢,工作“出门一把抓、回来再分家”,通过工作整合,形成了“体系作战”,有效解决“九龙治水水不治”问题。

凝心聚力解难题。今年以来,铜梁全区实现受理群众反映事项6195件,办结率99.9%,满意率98.8%。



铜梁区社会治理指挥中心



太平镇校园周边环境整治座谈会

聚焦 智治赋能

真正把矛盾纠纷诉求解决在基层末端

“原来的时候,接到居民反映事项,只能是我们自己想办法做工作,磨破嘴皮子也不一定办成事儿。”铜梁区东城街道姜家岩社区平安员邹静边和金安苑业主代表通解决情况边说,“现在不一样了,只要我们按按电话,区内三级指挥中心通过大数据平台就能对

各类问题进行交办督办,有时当天就能办结”。

小纠纷就地解决,复杂矛盾、基层解决不了的则逐级上报,通过平台统一指挥、多部门联动处理。事项办理有时限、有反馈,受理单位、部门都有了压力,动作更快了,考虑问题更全面。

近年来,着眼破解“由下往上反映问题信号层层衰减”和“由上往下解决问题力度层层衰减”现象,铜梁以智治赋能理念抓基层,推动治理扁平化、能力现代化,真正把矛盾纠纷解决在基层末端。问题处置的变化只是其中的一个缩影。

据铜梁社会治理指挥中心相关负责

人介绍,围绕信息赋能,该区还在人员密集场所建立智能感知系统,对特殊重点人员自动抓拍识别、快速预警推送;在重点敏感区域设置电子围栏,划定禁入边界,探测入侵动态;在城市地下隐蔽工程和巴岳山制高点等安装智能监测系统、热成像高空镜头,发现异常、自动报警。

从看见问题,到触发问题,再到处置能见底,如今铜梁真正实现了小事不出社区、大事不出镇街、难事不出区、矛盾不上交,并通过大数据“类案”分析,推动由解决“一个问题”向化解“一类问题”深化。

近三年来,先后解决了商圈“烂尾”、征地拆迁、物业纠纷等105个“老大难”问题。

聚焦 共治共享

切实增强群众获得感幸福感安全感

社会治理重心在基层,只有通过党建引领,充分整合行政、社会、群众等各方力量,打通“最后一公里”,才能解决好群众最急最忧最盼的问题,才能激发群众参与基层治理的热情,从“旁观者”变为“参与者”,凝聚起基层治理的强大合力。

也正是立足这样的认知,近年来铜梁正着眼克服社会治理与社会建设“两张皮”问题,全面落实“共建共治共享”要求,把为了群众、依靠群众紧密结合起来,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。

在乡村,该区全面建立乡村振兴会客厅、讲习所、理事会,广泛开展“新乡贤、好乡亲”“最美家庭”评选,全面推行人居环境整治积分制;在城市,该区大力弘扬“少云精神”,推动少云志愿服务,广泛开展“三小认领”“五小管护”行动,发动群众对老旧小区进行环境综合整治;为让治理成效体现在发展环境上,该区将解决群众和企业急难愁盼问题摆在重要位置,常态化开展“把老乡留在老家”“解七难”等专项行动,深化行政审批流程再造、集成创新,推行“四零”审批改革,建成全市首个“企业开办免费区”……

治国安邦重在基层,社会治理创新用意为铜梁带来了暖意,让群众体会到了满意,显著地促进社会稳定。近三年,全区信访总量、治安案件、安全事故发生率连续两位数下降,成功入选全国市域社会治理现代化试点区、全国乡村治理体系建设首批试点区。

“序曲已经拉开,我们将继续以党建引领、依靠群众、系统融合推进‘党建扎根、治理结网’工程,相信在全区人民的共同参与下,社会治理的乐曲一定会奏出更加和谐的篇章。”铜梁区相关负责人表示。

张亚飞 刘玉珮 龙搏
本版图由铜梁区委宣传部提供



鸡毛蒜皮找“开英”



铜梁区司法局拓展普法载体,打造“金钱板流动普法站”